

向世界发出携手抗疫的中国声音

——解读习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话

□新华社记者 孙奕 马卓言

“坚决打好新冠肺炎疫情全球阻击战”“有效开展国际联防联控”“积极支持国际组织发挥作用”“加强国际宏观经济政策协调”……

26日晚,国家主席习近平在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话,就全面加强国际抗疫合作、凝聚起战胜疫情合力提出4点倡议。

在全球疫情快速蔓延的紧要关头,中国最高领导人面向世界,宣示中国同各方携手抗疫的坚定决心,提出加强国际合作的具体主张,推动国际社会同舟共济应对挑战,彰显中国作为负责任大国的历史担当。

宣介中国经验 坚定抗疫信心

眼下,疫情防控在中国取得显著成效之时,全球却呈现多地肆虐之势。国际社会期待听到中国声音,了解中国经验。

“始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位”,“按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求”,“坚持全民动员、联防联控、公开透明,打响了一场抗击疫情的人民战争”……

“作为首先遭受疫情全球大流行冲击的国家,中国战斗在抗疫最前线,经过艰苦努力,付出巨大牺牲,赢得持续向好的疫情防控形势,为疫情防控积累了宝贵经验。”中国社会科学院欧洲研究所研究员刘作奎说,习近平主席在峰会上介绍了中国经验,中国采取的有效措施为其他国家抗击疫情斗争提供有益借鉴。

促抗疫国际合作 增稳定经济信心

——国际社会积极评价习近平主席在二十国集团领导人特别峰会上的重要讲话

新华社北京3月27日电 综合新华社驻外记者报道:国家主席习近平26日晚在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话。多国人士认为,新冠肺炎疫情全球蔓延之际,习近平主席的重要讲话对促进抗击疫情国际合作、增强稳定全球经济信心具有重要意义。

凝聚合力 共克时艰

国际人士认为,习近平主席提出的有效开展国际联防联控、加强国际宏观经济政策协调等主张,将极大促进抗击疫情国际合作。

意大利中国问题专家弗朗切斯科·马林焦说,习主席讲话清楚表明,面对共同挑战,各国要在做出各自努力的同时加强合作。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示,中国通过团结取得抗疫成效。在全球化的世界,各国应在各领域互帮互助,共同行动。只有团结一致,才能避免世界经济衰退。

□新华社记者 姜琳

平日里,他们是学生、村民、快递员、水电工、小店主……是街头巷尾,与你我擦肩而过的普通人。

疫情中,他们“变身”志愿者奔赴不同岗位,无私奉献,竭尽所能。

默默无闻,但英勇非凡;微光点点,却聚成明媚照亮风雨征程。

凡人英雄,关键时刻挺身而出

快递员汪勇火了。短短寸寸,圆圆鼻尖,弯弯笑眼。疫情发生前,他是武汉一名普通“80后”快递员,日夜奔忙,为一家三口。

除夕夜,汪勇一年来难得休息。临睡前看到金银潭医院一位护士在微信群求助,他睡不着了。辗转反侧后,他瞒着家人,大年初一早上六点半准时到医院门口接护士回家。

彼时,武汉疫情正吃紧。汪勇也害怕感染,一整天腿都在颤抖。但看到医护人员求助信息,他还是选择了继续。

汪勇和招募的志愿者一起,在最困难的时候冒险奔波在大街小巷,照顾着数千名医护人员,保护着这群保护武汉的人——

免费接送,协调防护用品,采购生活用品,解决他们的吃饭以及修眼镜、修手机等各种棘手琐事……

在他眼里,自己没有任何资源,只是一个“组局人”。从单枪匹马到“一呼百应”,完全是靠志同道合者的支持与帮助。

连续一个月,汪勇住在潮湿冰冷的仓库。直到采访他的视频在网上流传,家人和亲友才获知一切。“从小我就不是一个省心的小孩,还好,这次没给父母丢脸。”他说。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出

“中国在抗击疫情过程中展现出强有力的组织、动员、协调能力,有很多经验都值得各个国家借鉴。”认真研读习近平主席讲话后,伊朗汉学家好麦特告诉记者。

伊朗是中东地区疫情最严重的国家,好麦特和家人在德黑兰居家防疫多日。他说:“一些西方国家不太愿意同我们分享科研医疗经验,而中方提供了检测试剂盒等抗疫物资,并派出了志愿专家团队。借鉴中国经验,伊朗建起了方舱医院,治疗手段也在不断丰富。”

“坚定信心”“齐心协力”“团结应对”——习近平主席在讲话中提到的关键词让好麦特印象深刻。他说,中国经过努力,疫情防控取得阶段性重要成效,这也让世界看到了携手打好疫情阻击战的希望。

“习近平主席在讲话中向各方传递了战胜病毒的决心和信心。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建说,尽管现在一些国家应对疫情吃紧,但疫情当前不能退缩,不能向病毒投降,各国一定要有必胜信念。

观察人士分析,关键时刻,中国通过二十国集团平台向世界释放了强有力信号:一是不要恐慌,中国应对疫情有着先期积累的经验;二是必须要加强团结、合作与协调。

提出中国倡议 指明合作路径

建议发起二十国集团抗疫援助倡议,适时举办全球公共卫生安全高级别会议,探讨建立区域公共卫生应急联络机制……讲话中,习近平主席把握国际抗疫难点痛点,提出一系列务实合作倡议。

习近平主席提出,要集各国之力,

共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关。对此,刘作奎说,疫情无国界,各方应切实行动起来,超越一国之地的藩篱,避免垄断和排他,加大合作力度。

在刘作奎看来,习近平主席提出“有效开展国际联防联控”,有助于大大提升国际抗疫响应能力。此前,中韩双方已成立疫情联防联控合作机制。这一机制由两国外交部牵头,卫生、民航等多部门参加,对双方加强疫情防控沟通协调起到了重要作用。

开展国际抗疫合作,离不开多边机制的引领协调。讲话中,习近平主席明确指出,中方支持世界卫生组织发挥领导作用,制定科学合理防控措施,尽力阻止疫情跨境传播。

“当前一些国家受限于物资和能力,抗疫进程被阻滞,世卫组织、二十国集团等多边平台应从中协调,帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。”崔洪建说。

针对疫情对全球生产和需求造成全面冲击,习近平主席提出,各国应该联手加大宏观政策对冲力度,防止世界经济陷入衰退。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,宏观经济政策协调是全球经济治理的重要方面。人们生活在相互依存的地球村,如果各自为政、甚至以邻为壑,就会酿成双输或多输局面。

“眼下的当务之急是加强合作,共同应对疫情。但抗疫过程中,国际社会出现了一些不和谐的声音和做法,没有周全地顾及到自身政策产生的外部性问题,有悖于各方合作共赢

的期待。”他说。

展现中国担当 凝聚抗疫合力

“全面加强国际合作”“凝聚起战胜疫情强大合力”“携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争”……观察人士注意到,合作、合力、携手是习近平主席讲话中的重要关键词。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。

峰会发表了《二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会声明》,各方承诺加强国际合作,应对共同挑战。

“峰会向世界传递出团结一致应对疫情的积极信号。”崔洪建评价说,现在各方都使出全力的时候到了。

在讲话中,习近平主席郑重承诺:

——向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助;

——加大力度向国际市场供应原料药、生活必需品、防疫物资等产品;

——继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策;

——坚定不移扩大改革开放,放宽市场准入,持续优化营商环境;

——积极扩大进口,扩大对外投资……

“中国以负责任的态度支持和参与国际事务,推动各方共同应对公共安全危机。”刘作奎说,中国同世界携手应对新冠肺炎疫情,正是人类命运共同体理念的生动诠释。

在好麦特看来,中国倡导的人类命运共同体理念,是各方共渡难关的关键。各国休戚与共,只有团结协作,才能有效应对病毒这一人类面临的共同敌人。

(新华社北京3月28日电)

加快恢复防疫常态化下的生产生活秩序

□新华社评论员

习近平总书记日前主持召开中央政治局会议,研究分析当前国内外疫情防控和经济运行形势,对进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展工作作出具体部署,为在疫情防控常态化条件下加快恢复生产生活秩序指明方向。

当前,国内疫情防控取得阶段性重要成效,但境外疫情仍呈加速扩散蔓延态势,世界经济贸易活动受到严重冲击,我国疫情输入压力持续加大,经济发展特别是产业链恢复面临新的挑战。当此之时,必须审时度势、识变应变,既要及时完善我国疫情防控策略和应对举措,把重点放在外防输入、内防反弹上来,继续抓紧抓实抓细疫情防控各项重点工作;又要在做好防疫基础上加快复工复产,全面做好“六稳”工作,做到两手抓、两不误,努力完成全年经济社会发展目标任务。

面对疫情对经济社会发展的冲击,必须加大宏观政策对冲力度。要突出问题导向,针对企业用工紧张、资金不足、成本上升、原材料短缺等实际困难,精准施策、靶向发力,着力打通人、财、物、流、资金流堵点,畅通经济社会循环。要做好“加法”,抓紧研究提出积极应对的一揽子宏观政策措施,积极的财政政策要更加积极有为,稳健的货币政策要更加灵活适度,适当提高财政赤字率,保持流动性合理充裕。要做好“减法”,落实好各项减税降费政策,充分发挥金融政策的牵引带动作用,疏通传导机制,缓解融资难

融资贵,为疫情防控、复工复产和实体经济发展提供精准金融服务,切实为企业降成本减负,用务实举措激活经济发展的“一池春水”。

在外部需求发生逆转的情况下,必须在激发内需上下更大功夫,把被抑制、被冻结的消费需求释放出来,把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来,使实物消费和服务消费得到回补。要从市场供给、消费升级、消费网络、消费生态、消费能力、消费环境等方面着力,促进消费扩容提质,助力形成强大国内市场,加快释放国内市场需求。在防控措施到位前提下,要有序推动各类商场、市场复工复产,生活服务业正常经营。要扩大居民消费,合理增加公共消费,启动实体店消费,保持线上新型消费热度不减。要加强国际经贸合作,加快国际物流供应链体系建设,保障国际货运畅通,努力把疫情给对外贸易造成的损失降到最低。

人勤春早,夺取防疫和发展的“双胜利”,等不起也慢不得,必须快字当头,分秒必争。要抓紧组织好春耕春播,抓好农业生产等重要副食品保供稳价,加快把支农政策措施落实到田间地头。脱贫攻坚已进入决战倒计时,要增强责任感、使命感、紧迫感,坚决打赢这场硬仗。要加大脱贫攻坚项目开工复工进度,帮助贫困劳动力尽快返岗就业,对因疫情返贫致贫人员的帮扶措施要尽快、及时落实到位。全党全国上下同心、奋发有为,就一定能把疫情造成的损失夺回来,如期实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务。

(新华社北京3月28日电)

国家卫健委:3月27日新增确诊病例54例均为境外输入 累计治愈出院病例74971例

新华社北京3月28日电 (记者张辛欣 董瑞丰)记者28日从国家卫生健康委获悉,3月27日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例54例,均为境外输入病例;新增死亡病例3例(湖北3例);新增疑似病例29例。

当日新增治愈出院病例383例,解除医学观察的密切接触者758人,重症病例减少113例。截至3月27日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例3128例(其中重症病例921例),累计治愈出院病例74971例,累计死亡病例3295例,累计报告确诊病例81394例,现有疑似病例184例。累计追踪到密切接触者699396人,尚在医学观察的密切接触者17198人。

湖北新增确诊病例0例(武汉0

例),新增治愈出院病例367例(武汉360例),新增死亡病例3例(武汉3例),其中确诊病例2526例(武汉2517例),现有重症病例886例(武汉882例)。累计治愈出院病例62098例(武汉44951例),累计死亡病例3177例(武汉2538例),累计确诊病例67801例(武汉50006例)。新增疑似病例0例(武汉0例),现有疑似病例0例(武汉0例)。

3月27日0—24时,新增报告境外输入确诊病例54例(上海17例,广东11例,福建6例,天津5例,浙江4例,北京3例,辽宁3例,内蒙古2例,吉林2例,山东1例)。截至3月27日24时,累计报告境外输入确诊病例649例。累计收到港澳台地区通报确诊病例819例:香港特别行政区518例(出院111例,死亡4例),澳门特别行政区34例(出院10例),台湾地区267例(出院30例,死亡2例)。

国务院联防联控机制:流通企业复工水平稳步提高

新华社北京3月28日电 (记者董瑞丰)商务部消费促进司负责人王斌在28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,当前流通企业复工水平稳步提高、持续向好,市场供应总体充足,价格稳中回落,市场销售触底回升。

据介绍,截至3月27日,农产品批发市场复工率达到99.4%,经营商户复工已达97.6%,交易量比2月初增加了50%以上。大型连锁超市、品牌便利店的复工率分别达到99.5%和95.4%,销售超过去年同期水平。电商平台全部开工营业,平台的商户复工率达到了84.5%,比2月底提升了14

个百分点。百货商店的复工率达到95.8%,比2月底提升35个百分点,销售额恢复到去年同期的50%左右。

此外,3月份以来,粮油、肉禽蛋、蔬菜等必需品的价格全面回落。3月27日,蔬菜的批发价格比2月底回落了16.5%,猪肉价格比2月中旬的高点回落了7.4%。

王斌同时表示,由于居民外出消费较为谨慎、跨省人员流动仍有一些限制等原因,流通企业销售恢复情况参差不齐。美容美发、洗浴、洗染、家电维修等居民服务业生活,特别是街边小店以及一些中小商贸流通企业目前的开业率不高。



“中国玻璃城”抓生产赶订单

3月28日,河北省沙河市一家玻璃生产企业自动化生产线上的机械手臂在装运玻璃。素有“中国玻璃城”之称的河北省沙河市多措并举,按照“疫情防控、复产复工两手抓”的思路,指导全市玻璃生产企业有序复工复产,帮助企业解决资金、用工、能源、产业链配套等难题,积极消化因疫情积压的订单,确保生产经营活动的正常开展。

新华社记者 牟宇 摄

他们,微光成炬照征程

习近平致敬的战“疫”英雄·志愿者篇

的凡人。晚上11点多,武汉街头,来自湖南建工集团的小伙郑能量停好车,赶紧扒上几口晚饭。

大年初一,郑能量从湖南宁乡老家冒雨驱车四个多小时“逆行”到武汉。

在朋友圈里,他写下:自愿进入疫区做志愿者,自愿接受最最脏的任务。大学五年自己曾得到了各方面支持帮助,很想把情义传递给他。

没有熟人,没有落脚点。连续40多天,每天工作十七八个小时。接送市民、运送物资、收购蔬菜,记不清做了多少事,而武汉留给他的温暖与感动,他铭记在心。

武昌火车站,一位素不相识的交警拦车叫出了他的名字,希望能跟他合影,并向他深深鞠了一躬。

“真的眼泪没绷住。”他说,“我只是大海里的一滴水,不过是有幸参与到历史之中。”

守望相助,以爱之名驱走黑暗

父母获悉自己做志愿者的反她,她永远也忘不了:妈妈呆呆地坐在沙发上,睁大眼睛问她:“这么大的事情怎么都不跟我们商量?”

华雨辰,武汉青山区钢花小学音乐教师,一名土生土长的武汉“90后”。抗疫期间,她当过司机、测温员、搬运工、方舱医院的播音员。“我不是医生,没有办法救治病人,但特别想站出来尽一份力。”她说。

在武汉北湖收费站,华雨辰目睹了四面八方支援武汉的大货车、大卡车进城,车上都拉着横幅“武汉不怕,我们来了!”一

名四川汶川的村干部带着村民,开车20多个小时来送物资,横幅上写着:“汶川感恩,武汉雄起!”

华雨辰说:“真的,只有亲身经历那一幕,你才能感受到那种震撼,你就会觉得,不怕,武汉不会输。”

城外千人千里驰援,城中人守望相助。3月19日,晴。武汉一小区空地,志愿者屈玲玉把一位老人抱上座椅,系上围布。“人生第一次当理发师。”她爽朗地笑着说。

2019年12月,甘肃姑娘屈玲玉到武汉找工作,突如其来的疫情让她工作暂停,回不了家。“与其害怕焦虑,不如主动做些什么。”

于是,武汉街头多了一个名字不高、头发极短、戴棒球帽的“女汉子”,推着小板车到处采购物资,步行六七公里送到医院。

有一次,捆绑货物的绳子突然断裂,堆得一人高的生活用品瞬间倒塌。屈玲玉无奈之下发信息求助,爱心车队的司机马上赶来。

她说:“一个人的力量有限,但我身后站着很多人,我们一起陪伴这座城市慢慢变好。”

免费为医护人员烹饪盒饭的“雨衣妹妹”刘仙,有求必应的汤红秋及美德志愿者联盟……一个个仗义侠胆的故事广为流传,一位位无私奉献的凡人成为网红。无数力量汇集,无数暖流涌动,穿过厚重的隔离、封闭的围栏,为这座城市驱走黑暗,带来希望。

真诚奉献,汇聚抗疫强大力量

尺土,可以成塔,萤火,亦能增辉。